

3名涉嫌杀害同学的初中生该担何责

3月17日,河北邯郸官方通报:2024年3月10日,河北邯郸市肥乡区初一学生王某某被杀害。案件发生后,肥乡区公安机关立即开展侦破工作。3月11日,涉案犯罪嫌疑人被全部抓获,现已依法采取刑事强制措施。

对于这起备受关注的案件,不少人疑惑:涉嫌杀害同学的犯罪嫌疑人是未成年人,他们会受到怎样的处罚?

现代快报/现代+记者 顾元森

要追究3名初中生刑事责任,须满足两个条件

江苏天倪律师事务所合伙人胡春燕律师表示,我国对未成年人犯罪的处理主要取决于犯罪者的年龄和犯罪的性质。以下是不同年龄未成年犯罪者的处理方式:不满12周岁的未成年人,如果犯罪,不承担刑事责任;已满12周岁不满14周岁的未成年人,如果犯下严重罪行,如故意杀人、故意伤害致人死亡或以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,且情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉,应当负刑事责任;已满14周岁不满16周岁的未成年人,对8种严重犯罪负刑事责任,包括故意杀人、故意伤害致人重伤或死亡、抢劫、强奸、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质;已满16周岁的未成年人,对所有犯罪行为都要负刑事责任。由于目前尚未披露具体犯罪情节,从被害人死亡且被埋尸的情况看,该

案3名中学生可能触犯的罪名有故意杀人罪、故意伤害致人死亡罪、过失致人死亡罪。如果构成故意杀人罪、故意伤害致人死亡罪,需要同时具备两个条件才能追究刑事责任,即犯罪情节恶劣、经最高人民检察院核准追诉。如果构成过失致人死亡罪,则不会被追诉。

南京市律师协会刑法专业委员会副主任、江苏中虑律师事务所副主任左迎春律师告诉现代快报记者,根据目前披露的信息,3名初中生符合“已满12周岁不满14周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任”的规定,如需追究他们的刑事责任,须经最高人民检察院核准追诉,才能追究刑事责任。

为什么设置刑事责任年龄的下限?左迎春表示,现行的12到14周岁特别严重暴力犯罪者须担刑事责任的规定,出自《刑法修正案(十一)》的规定,这是立法机关及时回应社会关切的修法之举。

3名初中生是否会被判死刑?

根据目前官方通报,该案的嫌疑人已被采取刑事强制措施。这意味着,下一步嫌疑人要被追究刑事责任。不少人有疑问:3名未成年嫌疑人最后会不会被判死刑?左迎春表示,《中华人民共和国刑法》明确规定:犯罪的时候不满18周岁的人和审判的时候怀孕的妇女,不适用死刑。关于主刑的种类有:管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑、死刑。也就是说,3名未成年嫌疑人能够适用的最高刑罚就是无期徒刑。

期徒刑。

胡春燕表示,我国法律之所以规定对不满18周岁的人不适用死刑,主要原因在于:死刑是一种最严厉的刑罚,它关系到犯罪人的生死存亡。不满18周岁的人由于是未成年,还处在生理与心理发育过程中,认识能力和控制能力都还比较弱,尚未达到罪行极其严重、不堪改造的程度,因此不宜适用死刑。

胡春燕说,如果将来3名初中生被追诉,在案件审理时,将会采取不公开审理的方式。《中华人民共和国刑事诉讼法》第152条第2款规定:14岁以上不满16岁未成年人犯罪的案件,一律不公开审理。16岁以上不满18岁未成年人犯罪的案件,一般也不公开审理。《中华人民共和国未成年人保护法》还规定:对未成年人犯罪案件,新闻报道、影视节目、公开出版物不得披露该未成年人的姓名、住所、照片及可能推断出该未成年人的资料。最高人民法院《关于审理未成年人刑事案件的若干规定》第13条进一步规定:未成年人刑事案件判决前,审判人员不得向外界披露任何可能推断出该未成年人的资料。未成年人刑事案件的诉讼案卷材料,除依法查阅、摘抄、复制以外,未经本院院长批准,不得查询和摘录,并不得公开和传播。

现代快报记者了解到,日前,最高人民检察院发布2023年全国检察机关主要办案数据。过去一年,对性侵、伤害、虐待等侵害未成年人犯罪“零容忍”,起诉6.7万人,同比上升14.9%。对涉罪未成年人坚持教育、感化、挽救方针,情节较轻的,依法附条件不起诉3.1万人;犯罪严重的,依法起诉3.9万人。

女子患病十年成了“长短腿” 医生3D打印“骨头”助康复



术前 术后 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 吴昱 记者 严君臣)49岁的章女士饱受类风湿性关节炎的折磨,多年跛脚走路、双腿长短不一。3月18日,现代快报记者了解到,章女士近日实施了3D打印全距骨置换和踝关节置换术,术后脚踝疼痛减轻,双腿长度一致。这也是通大附院足踝外科团队继开展南通地区首例踝关节置换术之后,结合3D打印进行的技术再突破。

数日前,南通大学附属医院足踝外科主任医师韩庆林在门诊遇到了拄着双拐,跛步前行的特殊患者章女士。章女士家住如皋,今年49岁,饱受类风湿性关节炎的困扰十余年。经年累月下,章女士左脚踝的疼痛随着时间的推移愈发严重。据章女士的丈夫介绍,尤其是近五年,她只能依靠双拐慢慢走路,已经严重影响了日常生活。

为了减轻病痛,章女士的丈夫带着她辗转多地求医,但效果不显著。系列检查后发现,她的左脚踝属于终末期踝关节炎,并且伴有严重的骨缺损。如果按照常规的手术方式,为其进行距

骨与根骨的直接融合,虽然可以消除疼痛,但会导致左腿短缩,影响美观。考虑到章女士还年轻,韩庆林团队在多次讨论后,决定为其实施3D打印全距骨置换+踝关节置换术。

“3D打印全距骨置换更加精准,能够满足患者个性化的需求,为其完整地重建缺损的距骨,弥补骨缺损造成的左腿短缩,从而消除疼痛、正常行走。”韩庆林介绍。一般的踝关节置换术只需重建关节面,而3D打印全距骨需要对缺损的距骨进行完整重建,难度更大、要求更高。这也是韩庆林团队自2023年在南通地区开展第一例踝关节置换术后,结合3D打印进行的技术再突破。

术前,韩庆林团队利用CT扫描左脚踝的数据,进行数字化三维重建、试模及模型打印,反复修改后量身定制距骨假体。术中,在狭小的踝关节空间内,韩庆林团队精准解剖、精准置换假体,并完整保留了踝关节的活动功能,历时两个小时顺利完成手术。定制化的假体植入后,久违的笑容也回到章女士的脸上。

定制音乐套餐治耳鸣? 涉欺诈

涉事公司因虚假宣传被判退款并三倍赔偿

患有耳鸣的小佳在某医生助理的推荐下,联系上T公司员工,定制了治疗耳鸣音乐套餐,并通过T公司App支付1988元。谁知,治疗后耳鸣更严重,小佳要求退款被拒。现代快报记者了解到,最终,苏州工业园区人民法院判决该公司退还服务费并三倍赔偿。

现代快报/现代+记者 徐晓安

千元定制音乐套餐治耳鸣

2020年起,小佳因耳鸣多次就诊。2021年9月27日,小佳人推荐联系上T公司员工,对方表示:“我们是一对一个性化定制的,实质不是音乐,音乐只是一个载体。”“这是音乐作用原理图,当大脑皮层的神经元异常活跃度下降后,耳鸣就会逐渐得到减轻甚至消失。”“引进加拿大的系统跟技术,在国内是半公益性项目。”小佳质疑不知道有没有效果时,对方又称:“因为耳鸣没有药物可以治疗,国际推荐的方法都是声治疗。”

小佳心动了,决定试试,随即通过T公司App支付1988元,定制了治疗耳鸣音乐套餐。其后,T公司陆续向小佳提供13首音乐,包括两首睡眠音乐及一副头戴式耳机、一副蓝牙耳机。



视觉中国供图

可听了3天后,小佳感觉耳鸣声反而变大,便反馈给T公司员工,对方以小佳听音乐时间太短、有“声敏”现象为由搪塞。小佳又电话客服提出退款要求,客服以同样理由安抚她。此后,小佳多次向T公司员工提出,自己的耳鸣情况加重,并坚持要求退款,都遭拒。

涉事公司存在欺诈行为

2023年1月,经市场监督管理部门判定,T公司并未提供证据证明其所宣传的相关技术有国内外专家教授的研究支撑,所宣传的由“美国FDA认证技术特别定制”实为注册,并非认证,T公司的上述宣传内容涉及疾病治疗功能,违反了广告法的相关规定,构成广告中违法使用医疗用语的行为,因此给予行政处罚。同月,小佳向法院提出诉讼请求,要求T公司退还款项

并三倍赔偿,同时赔偿相应损失。

法院经审理认为,本案中,T公司及其工作人员在宣传其服务内容时提到定制其服务“耳鸣就会逐渐得到减轻甚至消失”,并且在小佳订购及使用产品的小程序、App中运用大量类似“耳鸣没有药物可以治疗”“国际推荐的方法都是声治疗”等表述,给包括小佳在内的消费者造成严重误导,应当认定其存在欺诈行为,故小佳要求T公司退还已付服务费1988元并赔偿三倍赔偿金5964元,于法有据,法院予以支持,而小佳在本案中取得的两副蓝牙耳机应当返还T公司。

坑娃爹让11岁儿子拉车门盗窃

现代快报讯(通讯员 仇亚洲 记者 王晓宇)为人父母,都望子成龙、望女成凤,但连云港男子王某却将年仅11岁的儿子小明(化名)当作非法获利的工具,唆使他盗窃。近日,灌云县检察院以盗窃罪对被告人王某提起公诉,法院判处其拘役4个月,并处罚金1000元。

1981年出生的王某已过不惑之年,不仅没有谋得一份稳定的工作,还整天无所事事混迹于社会,囊中羞涩也是家常便饭。

2023年8月3日深夜,买完夜宵的王某又变得身无分文,竟教唆年仅11岁的儿子小明出去“搞一点”(盗窃),并且将盗窃金额安排得“明明白白”,金额在300至600元之间即可,因为数额多了可能会被失主“找麻烦”。

次日凌晨3点左右,小明趁夜出门,对停在路边的私家轿车逐辆拉车门,寻找未上锁的轿车实施盗窃,一度扑空,直至拉至灌云县城某药房附近,终于发现一辆未上锁轿车,几番翻找下,从车中发现了一只黑色皮夹,盗取现金2400元。

得手后的小明将偷来的钱款

拿回家放在桌上,并向正在蒙头大睡的王某知会了一声。

天亮后,失主发现被盗后向公安机关报案,民警于当天上午将小明带走。而王某见此场景不仅无动于衷,甚至还将儿子偷来的钱款挥霍一空。

依据相关法律规定,王某教唆不负刑事责任年龄的儿子实施犯罪,属于间接正犯。在案件调查过程中,检察机关了解到小明的爷爷奶奶已经去世,母亲也失联,为保障小明的生活,在被告人王某认罪认罪真心悔过的基础上,检察机关将量刑建议由原来的拘役6个月调整为拘役4个月。

同时,联合公安机关、当地村组织积极做好案件回访工作,采取专业化矫治帮教,帮助小明树立正确的人生观、价值观,并协同公安机关,落实保障好其入学和生活问题,让其就近入学一所公办小学。

灌云县检察院第一检察部一级检察官潘长军表示,本案中王某以非法占有为目的,教唆未成年人秘密盗窃他人财物,数量较大,其行为已构成盗窃罪。